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b- Dire se esiste g : R? - R? tale che o f = 0 dove f & una applicazione lineare verificante le ipotesi > V=
del punto precedente. ™ =m JMM
c- Dire se esiste e in caso affermativo scriverne almeno una, una applicazione lineare g : R® — R? v

~M
tale che g(K) C H e g(H) C K. Sl = e L "‘L‘—J——

Domanda 14 Sia V lo spazio dei polinomi a coefficienti reali di grado < 4. J ’_\;_) \_//M T2oVARE
Si consideri lo spazio H generato dai polinomi 1,1+, 1+ 2 + 22 e lo spazio K quello generato dai -

consider o o dai 92 v
polinomi 1+ z + 22,1+ + 23,1 + %
a- Dopo aver identificato V' con R tramite una base di V', scrivere le equazioni dell'intersezione (\g l ﬁ .0->0 /IO
HNK e della somma H + K. wernd 0
oK -7 .
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Domanda 15 Denotando con e; = (1,0,...,0),....," e, = (0,...,1) le righe corrispondenti alla

O = L_o? ! A Iy e
base canonica di R, e data M matrice n k, a quali matrici rispettivamente corrispondono i prodotti SOL: dan 3@ menk L
;

€1 __S l- V\vL TT—
o Ko |
righe per colonne seguenti: u»,irulu», M, i M? kjm —Z:‘> L\ML = \/

teiuy ote;

a- Dire se esiste ¢ in caso affermativo scriverne almeno una, una applicazione lineare f : R? — R
tale che f(H) =0 e f(R?) = K.

L

b- Determinare, se esiste, un'applicazione lineare T : V — V tale che T(H) = K e T(K)
scriverne la matrice associata

:
en

X . o . m= ﬁwué.’)}- =+
Domanda 16 Costruire se possibile, nei vari casi, un'applicazione lineare con le proprieta richieste. d ¢ % .
e scrivere la matrice associata nelle basi, di dominio ¢ codominio, eventualmente specificate: qum NPy V\OL
l 47 2, a6: M@mnR) = R, n > 1, per cui se rankA < n si abbia ¢(4) = 0, e ¢(Idye) = 1: base L%L/O m = owlnl 4+
o) M

dominio e®" @ ¢*" ove e & la base canonica di R, base codominio 2

= R[z]_1, n > 1, R[]y polinomi di grado minore eguale a m, per cui v V\/
D 1a? 1) =%, 0<%k <n U;K@LL@

2?14 g8 4. 42, 1< 2k — 1 < n: basi di dominio e codominio quelle canoniche;

U, & Uy, per cui o(U}) U, # . IM«‘@’KUZL" ‘FIW: @)

v Domand 17 al: {Foruo ganonica di Nowd-Est) Sia L U V e ineare, dim 0 = o, din V= eb

= ]

sl ™ . Tmmrolobmideoncz(\u1(\nmm(oL\wod(\m(\d]_mmh\m»imn(OOO" n o Jd ) UL+ MARE A CA SA g 2
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2% §i¢ S (m, n). trovare le matrci invertibili > € M(m, M), S € M(n,n) per cui £ M5 = _ 1
,{grgmc(o Zt%}[ 1d,,, ) ? l fz \/ = m ) v
O,

nryxinr) Ofm—ryxr
L — H 3% B3O Ngfric M, N'E i n hanno lo stesso rango se e solo se N = S M S con S ed § invertibili, -
o bl-SiaL:U — V lineare, dimU = n. dimV = m, r = rangoL < m, n. Determinare due funzioni ] = o —\
lineari f: U — U, g: V = V di rango rispettivamente n—r e d m—r per cui Lof(u) = Oy = goL(u) ’I,NL" = 2
# - Z

b-6: Rfa]
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per ogni u € U
b2 Sia M € M(m,n) non ivertibile, ciod di rango non massimo, mostrare che & un divisore

= destro e sinistro, rispetto al prodotto di matrici, della matrice nulla: vi sono due matici noggulle
—> A€ M(n,n) e B e M(m,m) per cui MA = Opy = BM
" veV  vu=L
Domanda 17 bis a- Se una matrice quadrata M & simile alla matrice identica (Id = S-1M ) = 5 + 2

;g A 1 = A(J\ ® llora & uguale alla matrice identica.
( Kken L ez M Kl betemaric (1), (3 ) namno seso rango i on sono i %((\3-) = %(L‘j)‘*éfi \
=~ O 1g
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“’L | o 5‘ Domanda 5 Siano U, uno spazio vettoriale di dimensione finita n su K, ed f : U — U un
endomorfismo lineare di U in sé . Si provi che:

la matrice associata ad f & la stessa in ogni base di U
se e solo se
f & un multiplo dell'identita su U

i.e. vie A€ K per cui f(u) = Au, per ogni u € U.

[Pud esser utile fissare una base di U e considerare quelle da lei ottenuta cambiando segno ad un suo
elemento e quindi permutando i suoi elementi.]

Fd{ L D Yb\S Domanda 7 (cfr. domanda 5 del quinto foglio) Quali sono le matrici M € M(n) per cui

a per ogni N € M(n) invertibile si abbia M = NMN~"? mo@ﬁ}o co A ax OQV\N MN =

b- per ogni altra N € M(n) si abbia NM = MN?

(sugg. trovare delle matrici che sicuramente soddisfano la condizione in b-. Quindi per rispondere
ad a- fare opportuni cambiamenti di base).
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Domanda 7 (cfr. domanda 5 del quinto foglio) Quali sono le matrici M € M(n) per cui 4
a- per ogni N € M(n) invertibile i abbia M = NMN ™7
b- per ogni altra N € M(n) si abbia NM = MN?

(sugg. trovare delle matrici che sicuramente soddisfano la condizione in b-. Quindi per rispondere
ad a- fare opportuni cambiamenti di base).
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